
НОВИНИ НАУКОВОГО життя

Бо р о т ь б а  з  ф і н а н с о в о ю  з л о ч и н н іс т ю  
у  к р а їн а х  Є в р о п и

12 -  13 жовтня 2001 р. в м. Братислава відбувся Третій Міжнародний 
колоквіум з питань транснаціональної злочинності в Східній та Ц ентраль
ній Європі «Транснаціональна організована фінансова злочинність і коруп
ція», проведений Національною академією поліції Словаччини. В роботі 
колоквіуму брали участь провідні фахівці кримінологи та криміналісти з 
Нідерландів, Великої Британії, Бельгії, Німеччини, Австрії, Чехії, Словенії, 
СПІА, України та Словаччини. Під час роботи колоквіуму обговорювалися 
теоретичні та практичні питання боротьби з організованою фінансовою 
злочинністю та корупцією як в окремих країнах, так і на міжнародному 
рівні.

Поняття фінансових злочинів. На колоквіумі фахівці дійшли згоди, що 
фінансові злочини  -  це злочини, які спрямовані проти фінансових інститу
тів (як державних, так і приватних) і вчинені з використанням фінансових 
систем та відносин, за допомогою фінансових документів. Найбільш яск
равими прикладами фінансових злочинів є ухилення від сплати податків, 
банківське шахрайство та легалізація доходів, отриманих злочинним шля
хом. Соціальна небезпека фінансових злочинів полягає в особливо великих 
розмірах матеріальної шкоди. Потерпілими від фінансових злочинів є не 
тільки окремі фінансові інститути, а й всі платники податків, оскільки 
страждає завжди фінансова система певної держави чи групи держав (на
приклад, Європейський Союз).

Банківське шахрайство. Професор Шейност з Інституту профілактики 
злочинності і соціального контролю (м. Прага, Чехія) відзначив, що кіль
кість злочинів у банківському секторі країн Центральної Європи з 
1997 року зросла в декілька разів. Пояснив він це розширенням міжнарод
ної системи міжбанківських електронних платежів, введенням в обіг вели
кої кількості банківських пластикових карток і розширенням інтеграції 
країн Європейського Союзу. Найбільшу кількість злочинів в банківському 
секторі складають незаконні дії з пластиковими картками, які включають 
їх підробку, а також використання підробленої або чужої (викраде
ної/знайденої) пластикової картки.

Іншим видом злочинів, що вчиняється у банківській сфері і приводить 
до величезних збитків та завдає суттєвих труднощів для правоохоронних 
органів, є зловживання електронними системами розрахунків. За даними 
фахівців, в практиці правоохоронних органів європейських країн такі зло
чини зустрічається не так часто. Більшість з них вчиняється працівниками 
банків і саме банки, турбуючись про свою репутацію, беруть на себе функ
цію розслідування.

Легалізація коштів, здобутих злочинним шляхом. Учасниками колокві
уму було також переглянуто ставлення до легалізації злочинних прибутків. 
Так, на думку професора Петруса ван Дайна з університету м. Тілбург 
(Нідерланди) легалізація це ніщо інше як схеми менеджменту, тобто
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управління матеріальними цінностями, які були отримані злочинним шля
хом. Злочинці по-різному використовують здобуті кошти та матеріальні 
цінності: продають, використовують особисто, купують нерухомість, авто
транспорт та інше. Крім того, вони вкладають їх в легальний або нелега
льний бізнес, пенсійні фонди тощо.

Професор Майкл Ліві (Уельс, м. Кардіф), зауважив, що «брудні» кош
ти, з одного боку, можуть приносити користь країні, де вони легалізуються 
(інвестується економіка). З іншого боку, можливість використовувати зло
чинні прибутки для подальшого збагачення заохочує вчинення злочинів. 
Саме в цьому полягає суспільна небезпечність легалізації. Тому з нею потріб
но боротися самим активним чином. Але найбільшої шкоди країна зазнає 
тоді, коли злочинно отримані кошти покидають її економіку назавжди.

Боротьба з легалізацією злочинних прибутків у країнах Європи здійс
нюється на національному та міжнародному рівнях за трьома напрямками: 
банківському (коли юридичні та фізичні особи вступають у фінансові від
носини та здійснюють відповідні операції); поліцейському (при здійсненні 
оперативно-розшукових заходів та розслідуванні викритих злочинів); та 
міжвідомчому (взаємодія між банками та правоохоронними органами 
шляхом обміну інформацією, включаючи оперативно-розшукову).

Особливості суб’єкта фінансових злочинів. Механізм вчинення фінансо
вих злочинів завжди носить складний характерному,скоїти,їх,одноособово 
дуже,важко. Як правило, ці злочини скоюються організованими злочинни
ми групами. Професор Лампе (м. Берлін) виділив два види таких злочин
них груп: кримінальні мережі і кримінальні організації. В основу такої гра
дації він поклав ступінь організованості та зв’язків між учасниками злочин
ної групи. Кримінальні мережі складаються зі злочинців, які збираються 
разом час від часу для скоєння злочинів, але вони рівноправні партнери і не 
залежать один від одного. Кримінальна організація характеризується чіт
кою вертикальною (розподіл влади) і горизонтальною (розподіл праці) 
структурами. Зв’язки між учасниками кримінальної організації сильніші і 
носять більш постійний характер.

Особливості розслідування фінансових злочинів. Суттєвість розслідуван
ня цих злочинів складає саме фінансове розслідування. Провідними євро
пейськими вченими було підкреслено, що фінансове розслідування -  це зби
рання, комплектація, вивчення і аналіз фінансової та/або пов’язаної з нею 
інформації для забезпечення цілей правоохоронної діяльності. Фінансове 
розслідування,, на, думку, фахівців,, притаманне, розслідуванню, будь-якого 
корисливого злочину, оскільки виникає необхідність пошуку, вилучення 
матеріальних цінностей та відшкодування шкоди потерпілим.

Стратегії на майбутнє. В завершенні роботи колоквіуму були розгля
нуті загальні стратегії боротьби з фінансовою злочинністю у майбутньому. 
Так, було підкреслено, що в боротьбі з фінансовими злочинами найбільш 
важливим є співробітництво, яке повинно працювати за такими напрям
ками: 1) співробітництво між правоохоронними органами на національно
му та міжнародному рівні; 2) співробітництво між банками на національ
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ному рівні та міжнародному рівні; 3) співробітництво між банками та пра
воохоронними органами на національному рівні та міжнародному рівні.

Однією з форм ефективного співробітництва було названо створення 
спільних поліцейських і банківських баз даних про фінансових шахраїв та 
фізичних (юридичних осіб), що мають справу з «брудними» грошима. Але, 
як зазначив Марк Ароноф (США), комп’ютеризація правоохоронної діяль
ності -  це не панацея від фінансової злочинності. В США, не дивлячись на 
високий рівень комп’ютеризації поліції, кількість фінансових злочинів за
лишається одною з найбільших у світі.

На колоквіумі вченими європейських країн була звернута увага на те, 
що спеціальні підрозділи по боротьбі з фінансовою злочинністю не випра
вдали покладених на них надій - їх робота виявилась не досить ефектив
ною. Однією з причин такої ситуації є недостатній рівень знань зі спеціаль
них питань, пов’язаних з фінансовою діяльністю, фінансовим законодавст
вом і схем легалізації злочинних прибутків. Виходом з ситуації було визна
но створення системи спеціальної підготовки кадрів. Наприклад, у Словач
чині було створено Центр знань з «відмивання» грошей, де проходять під
вищення кваліфікації співробітники податкової адміністрації.

Іншим негативним чинником у боротьбі з фінансовою злочинністю бу
ло визнано розподіл функцій з профілактики та розслідування фінансових 
злочинів між декількома органами в одній державі. Накопичений досвід 
боротьби з фінансовою злочинністю показав, що для найбільш ефективної 
боротьби з цими злочинами в державі повинен бути створений єдиний ор
ган, відповідальний за профілактику і розслідування всіх видів фінансових 
злочинів. Найбільш логічним було б його підпорядкування податковій ад
міністрації або міністерству фінансів.

Таким чином, колоквіум фахівців з різних країн європейського конти
ненту надав можливість обговорити спільні проблеми боротьби з фінансо
вою злочинністю і дійти до узгоджених рішень щодо їх подолання. Це осо
бливо актуально в умовах сучасної інтеграції країн Європи, коли країни 
об’єднуються не тільки для здіснення спільної економічної діяльності, але 
й для боротьби з транснаціональною злочинністю.

І. М.. Осика
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